
Protokoll 

über die Sitzung des Ortsrates der Ortschaft Wehrendorf am Mittwoch, den 

04.10.2023, um 19:30 Uhr im Feuerwehrhaus Wehrendorf. 

Anwesend:  

Ortsbürgermeister Torsten Bühning  
Ortsratsmitglied Volker Hausfeld  
Ortsratsmitglied Maria Höckmann  
Ortsratsmitglied Raimuth Walkenhorst  
Ortsratsmitglied Dr. med. Hans-Georg Kok  
Ortsratsmitglied Maik Leis 
 
von der Gemeindeverwaltung Thomas Imbrock, zugleich als Protokollführer 
 
Ortsratsmitglied Hermann Siefker    fehlt entschuldigt 
Ratsmitglied Michael Höckmann, mit beratender Stimme fehlt entschuldigt 
 
Tagesordnung öffentliche Sitzung:  
 
A. Öffentliche Sitzung:  

 

1. Eröffnung der Sitzung 

2. Feststellung der ordnungsgemäßen Ladung und der anwesenden Mitglieder des 

Ortsrates,  

3. Feststellung der Beschlussfähigkeit  

4. Feststellung der Tagesordnung 

5. Genehmigung des Protokolls der Sitzung vom 30.05.2023 

6. Bericht der Verwaltung 

7. „950 Jahre Wehrendorf“ 

8. Volkstrauertag 023 und Weihnachtsmarkt 2023 

9. Mitteilungen, Anfragen und Termine  

10. Einwohnerfragestunde  

 
Öffentliche Sitzung 
 
TOP 1: Eröffnung der Sitzung,  
 
Ortsbürgermeister Torsten Bühning eröffnet die Sitzung um 19.30 Uhr und begrüßt die 
anwesenden Ortsratsmitglieder, Herrn Imbrock von der Gemeindeverwaltung sowie 1 
Zuhörer. 
 
Ortsbürgermeister Bühning teilt mit, dass Herr Dietrich Siefker leider am 02.10.2023 
verstorben ist. Herr Siefker hat sich in vielfältiger Weise für die Ortschaft Wehrendorf 
verdient gemacht. Der Ortsrat legt zum Gedenken an den Verstorbenen eine 
Schweigeminute ein  
  
TOP 2: Feststellung der ordnungsgemäßen Ladung und der anwesenden 
Mitglieder des Ortsrates  
 
Der Ortsrat ist mit Schreiben vom 19.09.2023 unter Angabe der Tagesordnungspunkte 
geladen worden. Einwendungen gegen Frist und Form der Ladung werden nicht 
erhoben. Die ordnungsgemäße Ladung wird festgestellt. 
 



 
TOP 3: Feststellung der Beschlussfähigkeit  
 
Ortsbürgermeister Torsten Bühning stellt die Beschlussfähigkeit fest. 
 
TOP 4: Feststellung der Tagesordnung  
 
Änderungs- und Ergänzungsanträge werden nicht gestellt. Die Tagesordnung wird 
sodann einstimmig festgestellt. 
 
TOP 5: Genehmigung des Protokolls der Sitzung vom 30.05.2023  
 
Einwände gegen das Protokoll vom 30.05.23 bestehen nicht, so dass es einstimmig 
genehmigt wird.  
 
TOP 6: Bericht der Verwaltung 
 
Der Feuerlöschteich auf dem Wehrendorfer Berg ist über die Jahre verschlammt und 
hat noch eine Resttiefe von ca. 50 cm. Eine sinnvolle Nutzung als Feuerlöschteich ist 
somit nicht mehr gewährleistet. Der Teich soll daher durch den Wasserverband 
ausgebaggert werden, so dass eine Tiefe von ca. 140 cm erreicht wird. Diese Arbeiten 
sind für Spätherbst 2023 eingeplant. Eine genaue Terminierung erfolgt in Abstimmung 
mit der Feuerwehr Wehrendorf. 
 
TOP 7: 950 Jahre Wehrendorf  
 
Ortsbürgermeister Bühning gibt einen Überblick über den aktuellen 
Planungssachstand. Für die Ortschaft Wehrendorf wurde ein neues Logo entworfen, 
was zukünftig angewandt werden soll.  
 
Ebenso steht die Homepage der Ortschaft Wehrendorf kurz vor der Freischaltung. Herr 
Bühning stellt in der Sitzung Herrn Oliver Böttger vor, der sich n. a. um die Gestaltung 
der Homepage gekümmert hat. Herr Böttger gibt einen kurzen Überblick über den 
aktuellen Sachstand. Die Homepage soll in Kürze freigeschaltet werden. 
 
Aktuell ist noch zu klären, wer für die Website die rechtliche Verantwortlichkeit 
übernimmt. Es wird einstimmig beschlossen, dass der Ortsrat, vertreten durch den 
Ortsbürgermeister, die rechtliche Verantwortlichkeit übernehmen soll. 
 
Für die Jubiläumsveranstaltung soll ein eigenes Konto eröffnet werden. Die 
Kontoverwaltung übernimmt Raimuth Walkenhorst, die Vertretung Torsten Bühning. 
 
Ortsbürgermeister Bühning teilt mit, dass für den geplanten Festumzug Straßen 
zeitweise gesperrt und diverse Parkverbotsflächen ausgewiesen werden müssen. 
Hierzu wurde bereits Kontakt mit den verschiedenen Ämtern (Gemeinde Bad Essen, 
Polizei, Landkreis Osnabrück, Feuerwehr etc.) aufgenommen. Am 14.11.23 findet 
hierzu in der Zeit von 17 – 18.30 Uhr ein runder Tisch mit den Beteiligten im 
Feuerwehrhaus Wehrendorf statt.  
 
Ortsbürgermeister Bühning hebt nochmals die gute Beteiligung der Vereine und 
Bürger bei der bisherigen Planung der Jubiläumsveranstaltung hervor.  
   
 
 
 



TOP 8: Volkstrauertag 2023 und Weihnachtsmarkt 2023 
 
Am 19.11.2023 findet um 14.00 Uhr unter Beteiligung des Posaunenchors eine 
Veranstaltung am Denkmal statt. Ortsbürgermeister Bühning bittet um rege 
Beteiligung.  
 
Am 09.12.2023 findet auf dem Schulhof der Grundschule unter Beteiligung des 
Kindergartens, der Grundschule sowie des Posaunenchors der örtliche 
Weihnachtsmarkt statt. 
 
TOP 9: Mitteilungen, Anfragen, Termine 
 
9.1: Bereits in der Ortsratssitzung am 30.05.2023 wurde mitgeteilt, dass der Schulhof 
der Grundschule sowie der Bereich des Kindergartens des Öfteren vermüllt 
vorgefunden wurden. Daher sollten am Parkplatz sowie am Zuweg zum Kindergarten 
noch zusätzliche Mülleimer aufgestellt werden. Für die regelmäßige Leerung der 
Mülleimer wird gesorgt. Es sollte auch geprüft werden, ob der vorhandene AWIGO-
Mülleimer am Clubhaus ausreichend ist. Ggfs. müsste hier ein weiterer Mülleimer 
besorgt werden. Bisher ist noch keine Erledigung erfolgt. Der Ortsrat bittet daher um 
kurzfristige Umsetzung.  
 
9.2: Der Ortsrat hat die „Orange Bank“ mittlerweile erhalten. Es wird einstimmig 
beschlossen, dass diese am Bahnhof aufgestellt werden soll.  
 
9.3: Bezüglich der Renovierung des Clubhauses Eibe 90 wurde nunmehr über die 
Gemeinde ein Projektantrag über LEADER gestellt. Über LEADER können Projekte 
gefördert werden, die die Lebensqualität im ländlichen Raum erhalten, das Miteinander 
stärken und die Zukunftsfähigkeit von Dörfern sichern. Eine Entscheidung über den 
Antrag liegt noch nicht vor.   
 
9.4: Der Baum des 2023 ist die Moor-Birke. Ein Termin zur Übergabe des Baumes 
steht noch nicht fest.  
 
9.5: Die Parksituation im Bereich Wiesenbach/ Ecke Ortsstraße wird mittlerweile 
regelmäßig durch den Ordnungsaußendienst kontrolliert.  
 
9.6: Im Bereich des Kindergartens wurden einige Parkflächen als Sperrfläche markiert 
und stehen daher nicht mehr als Parkfläche zur Verfügung. Dem Ortsrat war dieses 
bisher nicht bekannt. Der Ortsrat bittet um Mitteilung der Gründe für die Anlegung der 
Sperrflächen. 
 
9.6: Ortsbürgermeister Bühning teilt mit, dass er von einem Bürger per E-Mail auf 
Sicherheitsrisiken des Wehrendorfer Schulweges hingewiesen wurde. 
Ortsbürgermeister Bühning hat dem Bürger daraufhin ebenfalls per E-Mail 
geantwortet, bisher aber keine Rückmeldung mehr erhalten. 
 
9.7: Bereits in der Ortsratssitzung am 30.05.2023 wurde darauf hingewiesen, dass die 
Regenwasserabläufe am Tiefen Weg dringend gereinigt werden müssen. Der Ortsrat 
beauftragt die Verwaltung, dieses nun umgehend zu erledigen.  
 
9.8: Ortsratsmitglied Hausfeld nimmt Bezug auf einen Bericht im Wittlager Kreisblatt 
(Online am 03.10.2023). Danach ist eine geplante Konverterstation im Bereich der 
Gemeinde Bohmte vorgesehen. Hierzu hat die Bohmter Politik nunmehr wieder den 
Standtort Wehrendorf ins Gespräch gebracht. Der Ortsrat Wehrendorf ist sich einig, 
dass ein Standort in Wehrendorf für die geplante Konverteranlage nicht geeignet ist. 



 
9.9: Im Bereich Schlittenbahn sind die Wege nach den dortigen Arbeiten des 
Energieversorgers immer noch in einem sehr schlechten Zustand. Hierauf wurde auch 
bereits in der Ortsratssitzung vom 30.05.23 hingewiesen. Bisher ist hier jedoch keine 
Ausbesserung erfolgt. Der Ortsrat bittet hierzu um Sachstandsmitteilung. Die 
Gemeindeverwaltung sollte sich weiterhin dafür einsetzten, dass die Wege durch den 
Verursacher bzw. auf Kosten des Verursachers kurzfristig wieder ausgebessert 
werden.  
 
9.10: Die Vegetation ausgehend vom Grundstück Buddemühle wächst weiterhin bis in 
den Straßenraum. Die Gemeindeverwaltung sollte den Eigentümer auffordern, hier 
einen Rückschnitt vorzunehmen.  
Im Hinblick auf die 950-Jahr-Feier bittet der Ortsrat um Mitteilung, ob im kommenden 
Jahr bereits Bautätigkeiten im Bereich der Buddemühle konkret geplant sind.  
 
9.11: Ortsratsmitglied Walkenhorst weist auf die Lärmaktionsplanung in Bad Essen 
hin, die am 27.09.23 auf der Homepage der Gemeinde Bad Essen veröffentlich wurde. 
Im Vergleich zu bisherigen Erhebungen hat sich danach der Lärmpegel in Wehrendorf 
erheblich erhöht.  
 
9.12: Der Ortsrat beschließt einstimmig, dass die Kosten für die Renovierung des 
Clubhaues „Eibe 90“ in den Haushalt 2024 aufgenommen werden sollen. 
Weitere Anmeldungen der Ortschaft Wehrendorf zum Haushalt 2024 werden noch 
zeitnah an die Gemeindeverwaltung übermittelt.  
 
9.13: Die nächste Sitzung des Ortsrates findet am Dienstag, den 16. Januar 2024, um 
19.30 Uhr, im Feuerwehrhaus Wehrendorf statt. 
 
TOP 15: Einwohnerfragestunde 
 
Es liegen keine Wortmeldungen vor. 
 
Ortsbürgermeister Bühning schließt um 21.05 Uhr die Sitzung und bedankt sich bei 
den Anwesenden für die Teilnahme. 
 
 
 

 
____________________           ____________________ 

Ortsbürgermeister       Protokollführer 

 

 

 


